

全民阅读·春季新华书节开幕

本报讯(穆玉 王冠杰)日前,由市委宣传部、区委宣传部、区教育局、区文化体育和旅游局主办,新华书店有限责任公司、文旅集团公司承办的“建设书香唐山·共享美好生活”为主题的全民阅读·2024新华书节在南湖世园广场盛大启幕。

韵味十足的舞蹈、优美动听的萨克斯独奏、饱含激情的朗诵、心潮澎湃的合唱,还有温婉大方的走秀,正式拉开书节帷幕。记者在现场看到,众多读者围

在书架前选购图书。“上次书节就买了很多书回家,今年孩子早早地就想来再买一批书,书节期间真是物美价廉,明年肯定再来。”市民李女士说。

“4岁的女儿平时在家里喜欢看各种绘本,这次书节绘本质量高,优惠力度大,我特地带着孩子早早过来挑选心仪的绘本。”受访的市民张先生向记者表示,带女儿来参加活动,就是希望她能多接触图书以及与书有关的东西,逐渐培养她养成良好的阅读习惯。虽然现在孩

子识字有限,但她会对照绘本图画进行阅读,会问大人这是什么,那是什么,无形中促进她学会思考。

据悉,本届书节成功邀请近200家知名出版社参展,推出新书、畅销书八五折封顶,新华优选线上商城满减活动及展棚内特价图书买2赠5等优惠活动,全市及12个县区同步开展。书节户外展销活动受到市民热烈欢迎。本次活动的成功举办既是深入贯彻落实“书香中国”建设、积极推进全民阅读的重要举措,也是

提升“书香唐山”品牌影响力、培育社会文明风尚的有效形式。

现场负责人表示,近年来,路南高度重视全民阅读工作,连续多年举办全民阅读活动,积极普及、宣传全民阅读理念,加快建设“书香唐山”步伐。全区将继续携手各单位,进一步构建覆盖城乡的阅读推广服务体系,创新阅读推广形式,通过一系列文化惠民活动,积极引导全民阅读风尚,不断激发全民读书热情。

区人社局

社保服务进企业 精准指导促发展

本报讯(李晶昕)近日,路南区分局人社局赴开滦集团唐山矿业分公司开展社保卡宣传服务,为企业职工提供精准的社保政策指导,活动期间共开通社保卡400余张。

“我以前在工作时参加过,后来换工作,中间一直没时间去把社保转过来,刚才工作人员就找机器人和人类的相似与不同,让孩子们自己动手操作,亲身体会科技的奇妙力量,充分感受科学的无穷乐趣,激发学生对科技创新无限可能的遐想与憧憬。参与学生表示,自己开阔了视野,丰富了想象力,一定要学好科

工关心的工伤鉴定、失业保险、断缴续保、退休年龄等问题进行了耐心解答。同时,还向企业职工普及演示了最新便民措施,帮助职工申领电子社保卡,协助已退休职工进行社保待遇资格认证,展示社保卡办场便捷服务。

该局将以人民群众关心关切的问题为出发点,继续从便民、惠民、利民的角度组织更多社保宣传活动,探索社保服务新模式,积极落实民生实事工作,增强服务意识和水平,让社保卡更好惠及民生,营造良好的营商环境。

区科学技术协会

捐赠教育器材 助力创新教育

本报讯(宋金慧)近日,路南区分局科协向唐山交大实验学校捐赠机器人、大颗粒器材、教材共45套,并邀请市青少年机器人科普教育协会,为同学们带去了一场探究智慧机器人奥秘的科学公开课。

公开课围绕机器人的发展与进步,与同学们一起寻找机器人与人类的相似与不同,让孩子们自己动手操作,亲身体会科技的奇妙力量,充分感受科学的无穷乐趣,激发学生对科技创新无限可能的遐想与憧憬。参与学生表示,自己开阔了视野,丰富了想象力,一定要学好科

技,提升本领。
“希望此举能帮助少年儿童成长成才,紧跟日新月异的科技知识,走向世界,成为强国建设、城乡发展的科技强人。”区科学技术协会副主席说。该协会为全面提升全区中小学生学习科学素质,坚持以学生为本,因材施教,激发学生好奇心、想象力和探索欲,引导学生自觉获取科学知识,培养科学精神,增强科技自信,厚植家国情怀,努力在孩子们心中种下科学的种子,引导孩子们编织科学家的梦想。

区农业农村局

开展节约用水宣传服务活动



本报讯(黄晓沫)近日,路南区分局农业农村局组织部分节水志愿者,到大钊公园、纪念碑广场开展“节水宣传进校园”活动。活动旨在加大节约用水宣传教育力度,积极发挥节水宣传教育引领作用,形成全社会节水的良好风尚。

活动现场,广场社区居民刘阿姨感慨地说,“我们家也采取了节水措施了,每天的淘米水可以用来浇花、洗菜,不仅节约了水,还可以清除蔬菜上的农药残留”。通过本次节水宣传服务活动,居民对水资源短缺的严峻形势有了更清醒的认识,大家表示,节水要从自身做起,从小事做起,自觉养成节水爱水、惜水护水的好习惯。

路南将继续广泛开展节水进校园、进社区、进农村、进节水宣传教育科普馆、进节水一条街等宣传活动,普及节水知识,推广节水技术,提高全民节水意识,营造全社会节约用水的浓厚氛围,助力路南生态文明建设和高质量发展。

呼吁大家争做节水护水的传播者,共同“节水”的方式建设“绿色”家园。
该区自去年成立节水志愿者服务队以来,通过多种形式开展《河北省节约用水条例》《公民节约用水行为规范》宣传活动,提升节水宣传力度,扩大节水宣传覆盖面。服务队认真履行节水志愿者的责任与义务,认真学习和贯彻落实节水政策法规,向社会广泛宣传节水知识、传播节水理念,大力弘扬节水风尚,倡导推行节水技术,积极参加各项节水护水公益活动,自觉做节约用水的实践者、倡导者和捍卫者。

趣味运动会 丰富多彩

本报讯(陆南)为丰富离退休老干部的精神文化生活,倡导积极健康生活方式,助力“健康路南·运动路南”美丽篇章,日前,区委组织部、区文化体育和旅游局在双新小学联合举办了离退休老干部趣味运动会,共有来自10个离退休支部的90余名老同志参加了比赛。

本次运动会结合老干部的兴趣爱好和身体状况,设置了夹弹珠、飞镖、套圈等5个独具特色的趣味比赛项目。比赛现场,老同志精神矍铄、热情高涨,处处洋溢着欢声笑语。老同志纷纷表示,趣味运动会是为我们老同志搭建的运动健身和沟通交流的平台,让大家感受到了组织的关怀和温暖,彼此间交流了感情,增进了友谊,锻炼了身体,愉悦了心情。

近年来,该区通过政治学习、走访慰问、举行老干部运动会等多种方式,在思想上关心、生活上照顾、精神上关怀广大离退休干部,激发老干部热爱生活、凝心聚力、贡献余热,不断提升老干部服务质量,丰富老干部的精神文化生活。离退休干部群体的获得感、幸福感不断提升。



创新工作模式 提升政务服务水平

本报讯(刘雪莹)“我们公司搬家了,请问以前的办公地址需要变更吗?”“想增项,请问需要哪些手续,我怎么办?”日前,路南区分局行政审批局政务大厅前来咨询的群众接连不断。当天的带班人是该局领导班子成员,他热情接待每一位办事群众,耐心解答每一个问题,并做好记录登记。

这是该局开展“领导干部进大厅”活动以来一个小小的缩影。为进一步推动政务服务标准化、便利化,解决企业和群

众办事中的痛点、难点、堵点问题,该局开展了“领导干部进大厅”活动,深入窗口一线“问诊”,倾听群众诉求,现场答疑解惑。

科级领导干部每天轮流准时到岗,坚守岗位,与群众零距离、面对面,以普通窗口工作人员的身份热情接待办事群众,从咨询引导、叫号帮办到办理具体业务,切身了解窗口工作的办理流程,听取群众对工作的意见建议,了解群众的知晓率和满意率,并对群众反映的问题提

出处理意见,抓好整改落实,切实提高工作成效。领导干部带头下沉窗口,仅5月15日当天,就接待9名办事群众,通过与企业群众“零距离”接触,征求采纳意见建议。同时,发现窗口审批办理工作中存在的问题,第一时间进行现场指导,要求窗口工作人员在备案审批中抓关键、优服务、提效率,持续在“精、优、快”上做好文章,为办事群众提供实实在在的帮。

今年以来,该局秉持“领导干部沉下

去,优质服务提上来”的服务理念,推行分管领导轮岗值班制,走进大厅带队值守,进一步推进窗口转变作风,推动实现“一线发现问题、一线研究问题、一线解决问题”,不断扩展服务范围,深化服务内涵,创新服务模式,最大限度利企便民。

该局将继续加强与群众沟通交流,充分发挥党员干部示范带动作用,从高频政务服务事项入手,向企业群众“问需问计”,不断改进服务方式和方法,努力打造更方便、快捷、高效的政务服务营商环境。

“三个坚持”推动和美乡村建设有序开展

本报讯(李文英)54个村因地制宜推进文明乡村和产业发展,一幅新时代村美民富产业兴旺和美乡村画卷徐徐展开。今年以来,路南区分局充分运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制,以推进乡村建设为牵引,强组织、固基础、塑品牌,在思想凝聚、产业发展、环境提升等方面不断努力,助推乡村由表及里、形神兼备的全面提升。

有力有序开展。成立和美乡村提升攻坚指挥部,实施五个“手拉手”机制,深入谋划研究和和美乡村建设工作方案。各县级领导直接包联到村,集中时间和精力具体指导、精准帮扶,各部门分工合作,合力攻坚、现场办公,筑强战斗堡垒。

坚持下好“先手棋”

下大力度持续推进农村人居环境集中整治。常态曝光“脏乱差”村庄,每周形成通报报区委区政府主要领导及督查室,对各类违建、圈占、乱堆乱放实行“零容忍”,推动农村环境面貌

坚持整合“好资源”

挖掘资源禀赋优势,探索多元化产业发展道路。打造了“稻香里”“米拉王国”等一批农文旅融合项目,辐射带动周边村庄发展壮大特色产业、休闲农业等新业态。积极探索“党组织+合作社+公

司+农户”等多种发展产业模式,建立规划研究、跟踪服务、配套支持三个专项小组,服务注册了“安机寨萝卜”“红缨大队”“80面粉”等一批商标,逐步形成培植龙头企业、建设生产基地、发动群众参与、培育形成市场的“四位一体”产业发展模式。

建设宜居宜业和美乡村是推进乡村振兴的一项重大任务,该区将持续聚焦聚力乡村发展、乡村建设、乡村治理,不断提升农村人居环境整治效果,推动乡村特色产业发展,促进农村资源要素整合,全面建设宜居宜业和美乡村。

坚持凝聚“组织力”

坚持党建引领,推动和美乡村建设

交大实验学校构建“科学+”特色育人体系

本报讯(陆南)红褐色的砖墙墙体,白色雕花欧陆风情的窗棂……日前,记者走进位于路南区的唐山交大实验学校,感触这里的怀旧气息。

“这里位于西南交通大学唐山园区,是唐山交通大学旧址。”唐山交大实验学校党支部书记、校长魏晓辰表示,作为全市唯一一所公办九年一贯制学校,该校秉承“接续交大百年荣光,培育科技报国人才”的理念,用丰富的科学特色课程,点亮学生的科技梦想。

据了解,西南交通大学前身为创建于1896年的唐山交通大学,是中国历史最悠久的高等学府之一,先后培养了以

茅以升、竺可桢、林同炎、黄万里等为代表的30余万名栋梁英才,师生中产生了3位“两弹一星”元勋、62位海内外院士和31位国家工程勘察设计大师。

“这是宝贵的历史文脉,更是需要我们传承的科学基因。”区教育局相关负责人介绍,近年来,路南区分局把“加强科学教育”作为人才战略的重要组成部分,通过优化配置、整合资源、教学改革、校外实践,形成“学段贯通、校内外联动”的科学教育格局,“我们以唐山交大实验学校为范本,构建‘科学+’学校特色育人体系,在开展教育教学过程中,自觉主动地注入‘科学’的基因,以

外部的科学知识、科学方法及科学人才为基本元素,强化师生的科学意识,培养师生的科学能力。”

在学校教学楼记者看到,学生们有的津津有味地读着科学类图书,有的和同桌一起做科学小实验,大家兴趣盎然,探索科学的奥秘。

“学校于去年9月正式开学,目前共招收一年级和七年级初始年级实验班4个,每班45人。”魏晓辰说,为激发学生的好奇心、想象力、探索欲,学校开设具有科技色彩的阅读课程、创客课程、科学实验课程,让学生不仅从书本上学到科学知识,还通过动手实践,零距离接触各类

齿轮等零件,使用电动马达、传感器等教具,学习无人机、编程、机器人等科创课程,在实验中学学习、体会科学与真理。

结合“老交大”资源优势,唐山交大实验学校开发了“致敬科学家”主题校本课程,借沈志云、陈能宽、詹天佑等杰出科学家的故事,鼓励他们以“老交大”科学家为楷模,好好学习,长大后为国家的发展进步贡献自己的力量。

为提升学生科学素养,该校还积极打造科学大讲堂、科学公开课、项目化学习课程、研学实践课程等课程体系,同时积极开展校园科技节活动,进一步激发学生爱科学、讲科学、用科学的热情。

文北街道

残疾人文化活动精彩纷呈



本报讯(王晶晶)日前,文北街道办事处在万顺书场为40名残疾人朋友和社区居民举办了一场别开生面的“心手相连,共享文化”残疾人文化活动。

活动以“心手相连,共享文化”为主题,由残疾人朋友们展示自己的才华和魅力,组织了演唱、书法、相声表演等多个节目。活动在热情洋溢的独唱中拉开帷幕,歌手嘹亮的歌声感染了在场的每一个人,赢得了阵阵掌声。书法爱好者们挥毫泼墨,行云流水般的笔触在宣纸上留下了一幅幅精美的作品。相声表演

更是将现场气氛推向了高潮,两位残疾人演员以幽默诙谐的语言和夸张的表情动作,逗得观众捧腹大笑,也展现了他们乐观向上的生活态度。

现场还设置了残疾人知识问答环节,通过有趣的知识竞猜,增进了大家对残疾人群体的了解。此次文化活动,不仅为残疾人朋友们提供了一个展示自己的舞台,还让他们感受到了社会的温暖与关怀。同时,也让更多的人了解到这个群体所面临的挑战和困难,进一步推动了社会对他们的关注和关爱。